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a spolu s privádzaným vzduchom horia svietivým plameňom nad tuhou zložkou dreva. Vaším cieľom je dosiahnuť, aby všetky uvoľnené 
prchavé horľaviny dokonale zhoreli. Optimálna teplota pre rozklad dreva začína od 280 °C. 

Pri nižšej teplote horenia vznikajú látky, ktoré sú zdraviu veľmi škodlivé a poškodzujú koróziou vnútrajšok pece alebo kotla. Pri teplote 
nad 700 °C sa z dreva uvoľňuje a horí drevoplyn (zmes kysličníka uhoľnatého a vodíka s vysokou výhrevnosťou).

Ak je v krbovej vložke alebo kotle sekundárny prívod vzduchu a dá sa samostatne ovládať, môžete v tejto fáze úplne uzavrieť prívod 
vzduchu pod rošt (primárny prívod vzduchu). Sekundárny prívod vzduchu ale musí ostať naplno otvorený, inak drevo dostatočne 
neprehorí a nevyužije sa celá jeho energia. Decht, ale aj začiernený šamot v ohnisku alebo začiernené sklo sú len dôkazom nekvalitného 
a málo účinného horenia. Jednoducho povedané, spálite viac dreva a využijete z neho menej tepla.

3. FÁZA: DREVO VYHÁRA NA UHLÍKY, Z KTORÝCH SÁLA TEPLO BEZ VIDITEĽNÉHO PLAMEŇA
Dohára tuhý zvyšok dreva – drevo sa premení na kopu tlejúcich uhlíkov bez plameňov. Ak už v ohnisku nie sú žiadne plamene, tak 
v tejto fáze môžete naplno zavrieť všetky prívody vzduchu do ohniska aj uzavrieť škrtiacu komínovú klapku.

Zásady správneho kúrenia
V dreve je viazané známe množstvo energie – záleží iba od vás, koľko z neho využijete a koľko stratíte. Okrem toho, spôsob kúrenia 
má rozhodujúci vplyv na účinnosť a životnosť pece.

Správne kúriť sa treba naučiť. Nie je to nič zložité, ale treba poznať niekoľko dôležitých zásad a dodržiavať ich. Odmenou vám bude 
oveľa menej práce a výdavkov a oveľa viac tepla a pohody.

Ako užívateľ krbu alebo pece môžete pri kúrení ovplyvňovať v zásade dva rozhodujúce parametre spaľovacieho procesu: kvalitu paliva 
(druh, vlhkosť a veľkosť dreva) a režim prívodu vzduchu. Ostatné dôležité parametre (tvar a rozmery ohniska, dymovodov a kvalita 
konštrukčných prvkov pece) sú dané výrobcom alebo kachliarskym majstrom a vy ich neovplyvníte.

Keďže aj požiadavky na kvalitu palivového dreva sú jasné a dané už predtým, než začnete kúriť, najdôležitejší a najjednoduchší 
predpoklad správneho horenia a optimálneho výkonu, frekvencie prikladania a produkcie škodlivín v krbe alebo peci je správna 
regulácia spaľovacieho procesu v  ohnisku riadením 
dodávky vzduchu na horenie. Pri moderných kotloch, ale už 
aj pri moderných krboch a kachľových peciach je možné túto 
reguláciu automatizovať s pomocou elektroniky. V mnohých 
prípadoch je však potrebné regulovať prívod vzduchu na 
horenie ručne.

1. KÚRTE IBA KVALITNÝM SUCHÝM DREVOM
Najdôležitejší parameter palivového dreva je vlhkosť. Čerstvo 
spílené drevo obsahuje 50 – 60 % vody. Čím viac vody drevo 
obsahuje, tým viac energie je pri horení potrebné na jej 
odparenie a tým menej energie sa premení na využiteľné teplo. 
Vysušené drevo je niekoľkokrát výhrevnejšie ako čerstvé.

Na kúrenie je potrebné používať drevo s obsahom vody pod 
20 percent. To v praxi znamená, že drevo by ste pred spálením 

Palivo
Vlhkosť Čistá výhrevnosť

% MJ/kg kWh/kg

Bezprostredne vyťažené drevo 
priamo z lesa 60 5,76 1,60

Nedávno vyťažené drevo 50 7,92 2,20

Zvyšky po ťažbe, štiepka z píly 
atď. 40 10,44 2,90

Drevo sušené jeden rok vonku, 
odpadové drevo 30 12,24 3,40

Drevo sušené dva roky vonku 20 14,40 4,00

Pelety 9 16,92 4,70

Sušina 0 18,72 5,20
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Ručná regulácia prívodu vzduchu a odvodu spalín z ohniska  
v modernej akumulačnej kachľovej peci (vľavo) a v akumulačnom krbe (vpravo).

4. AKO REGULOVAŤ PRÍVOD VZDUCHU A ODVOD SPALÍN
Správne nastavenie prívodu vzduchu na horenie do ohniska a odvodu spalín z ohniska do komína je kľúčom k efektívnemu kúreniu.

Pred zapálením ohňa v peci naplno otvorte komínovú klapku a prívod vzduchu do ohniska (ak má pec okrem dvierok do ohniska aj dolné 
dvierka na vyberanie popola, pootvorte ich). V prvej fáze horenia nikdy neuzatvárajte prívod vzduchu do ohniska ani komínovú 
klapku! Po zapálení nechajte pec dobre rozhorieť, aby sa ohrial komín – vytvoríte tak dobrý ťah pre správne horenie a odvod spalín

Ale nekúrte dlho s naplno otvorenými prívodmi vzduchu do ohniska, aby ste pec príliš neprehriali. Keď už drevo dobre horí, 
postupne privierajte prívod vzduchu do ohniska. Plamene by v tejto fáze mali byť svetložlté – ak je plameň tmavočervený až 
purpurový, spaľovaciemu procesu chýba kyslík a  vtedy musíte viac otvoriť klapku. Keď zhasnú posledné plamene nad 
tlejúcimi uhlíkmi (tretia fáza horenia), úplne zavrite prívod vzduchu na horenie do ohniska aj komínovú klapku a 
nechajte dávku dohorieť. Obmedzíte tak únik tepla cez dymovody a komín von a umožníte krbu alebo peci maximálne sálať.

Po spálení uhlíkov má byť vnútorný povrch ohniska bledý – začmudené ohnisko signalizuje nesprávne horenie (vlhké drevo, nedostatok 
vzduchu počas horenia, predčasne uzavreté klapky a podobne). 

Pred prikladaním ďalšej dávky do krbovej vložky naplno otvorte komínovú klapku aj primárny prívod vzduchu do krbu. Potom na 
niekoľko sekúnd pootvorte dvierka a nechajte krb chytiť poriadny ťah. Čo najrýchlejšie priložte a zatvorte dvierka. Celý proces sa potom 
opakuje: po priložení maximálne otvorte prívod vzduchu do ohniska aj komínovú klapku, nechajte drevo dobre rozhorieť a pomaly 
postupne uzatvárajte prívod vzduchu. Po vyhasnutí plameňov nad žeravou pahrebou zavrite prívod vzduchu na horenie aj komínovú 
klapku a nechajte dávku dohorieť.

Pri novších druhoch krbov, pecí a kotlov musíte prívod a odvod vzduchu regulovať podľa 
pokynov výrobcov (ak nie je riadený automaticky).
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